
【問1】
あなたは，次のことが実践できていると思いますか。１～７のそれぞれの項目について，あてはまる数字１
つに○をつけてください。
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16%
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47.0%

40.9%

42.0%

26.6%

28.0%

52.4%

55.6%

26.6%

28.7%

57.1%

55.2%

29.9%

30.5%

26.6%

27.5%

33.4%

31.9%

35.9%

37.0%

20.0%

16.3%

40.6%

38.5%

9.2%

7.7%

34.1%

37.6%

6.9%

4.4%

9.0%

6.2%

19.4%

15.5%

4.5%

2.6%

16.7%

13.0%

1.6%

1.6%

16.1%

12.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

目標の実現に向けて，自らの責任において

主体的に行動している

Ｈ２３

生涯を通じて学び続け，

様々な問題の解決に努めている

Ｈ２３

ものづくりを通して，つくる喜びを感じ，

技術・文化の伝承や科学の理解にに努めている

Ｈ２３

他者を思いやり，様々な人々と協力して，

友に生きるよう努めている

Ｈ２３

自国文化や異なる文化を理解し，

新しい文化の創造に努めている

Ｈ２３

社会のきまりを守り，

協力しあいながら生活できるように努めている

Ｈ２３

生涯にわたってスポーツに親しみ，

健康や体力の保持・増進に努めている

Ｈ２３

問１

とても実践できている やや実践できている あまり実践できていない 全く実践できていない わからない 無回答 無効

・ 全ての項目において，前回とほぼ同様の割合となっている。

・ 「社会の決まりを守り，協力し合いながら生活できるように努めている」と答えた人の割合が最も高い。



【問2】

これからの社会を生き抜くためには，どのような力が必要だと思いますか。また，あなたが，今後身につけ
たい力は何ですか。それぞれあてはまる数字を３つまで選んで○をつけてください。

52.0%

50.7%

36.2%

32.0%

31.9%

28.7%

27.9%

17.8%

8.8%

4.3%

1.8%

1.3%

1.1%

0.9%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

健康な体をつくる姿勢

よりよい人間関係を築く力

自分でやったことは自分で責任を取る姿勢

善悪を正しく判断できる力

社会や集団のルールを守る姿勢

ものごとを整理して考え，解決できる力

目標に向かって努力する姿勢

いろいろな課題に挑戦する意欲

新しいものをつくり出そうとする意欲

伝統や文化を重んじる姿勢

無回答

特にない

無効

その他

問2 生抜くため必要な力

H28 H23

・ 「健康な体」「よりよい人間力を築く力」が１位，２位であり，前回よりも数字が伸びており，半数以上が必要性を

感じている。



47.5%

46.6%

31.0%

29.8%

29.5%

29.3%

23.6%

10.9%

10.5%

8.0%

3.9%

2.5%

1.9%

1.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

いろいろな課題に挑戦する意欲

健康な体をつくる姿勢

新しいものをつくり出そうとする意欲

よりよい人間関係を築く力

目標に向かって努力する姿勢

ものごとを整理して考え，解決できる力

伝統や文化を重んじる姿勢

社会や集団のルールを守る姿勢

自分でやったことは自分で責任を取る

姿勢

善悪を正しく判断できる力

特にない

その他

無回答

無効

問2 今後身につけたい力

H28 H23

・ 前回調査同様，「いろいろな課題に挑戦する意欲」が一位となっている。

・ 課題や新たなことに取り組む意欲が，今後，重要だと感じている割合が高いことがうかがえる。



あなたは現在，学習，文化・スポーツ活動をしていますか。あてはまる数字１つに○をつけてください。

【問3-2】
問3-1で「学習，文化・スポーツ活動をしている」と答えた方におたずねします。

【問3-1】

（１）あなたが現在受講している講座や参加しているサークル活動などは，どのような方法で知りま
したか。また，（２）あなたは普段どのような方法で学びに関する情報収集をしていますか。あては
まる箇所すべてに○をつけてください。（○はいくつでも）

38.4%

43.2%

59.3%

56.2%

2.3%

0.6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ２８

Ｈ２３

問3-1

している していない 無回答 無効

55.0%

20.4%

17.5%

15.8%

14.6%

13.6%

12.7%

11.9%

11.7%

7.1%

6.3%

6.1%

5.4%

3.2%

1.0%

41.2%

36.4%

18.6%

7.3%

36.7%

37.2%

19.9%

29.1%

19.1%

18.1%

7.0%

7.5%

7.8%

6.7%

2.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

友人・知人・家族などから聞いて

広報うつのみやの記事を見て

地域の人から聞いて

その他

新聞記事で取り上げられているのを見て

インターネット上の口コミサイトなどで見て

回覧板や掲示板など，自治会からの情報を見て

雑誌やフリーペーパーなどで見て

生涯学習センターなどでチラシや掲示板を見て

ＳＮＳ(TwitterやFacebookなど)をきかっけに

無回答

文化祭などのイベントをきっかけに

生涯学習センターなどに自分で問い合わせて

宇都宮市のホームページを見て

マナビス(※)で検索して

問3-2 (1)現在の活動を知ったきっかけ

問3-2 (2)普段の情報収集方法

現在の活動を知ったきっかけ 普段の情報収集方法

・ 前回調査に比べて，活動している人の割合が減少。

・ 国の調査においても同様の傾向

⇒ 生涯学習をしたことがある ５７．１％→ ４７．５％

健康・スポーツ ３０．４％→ ２１．０％， 趣味的なもの ２５．７％→ １８．８％

・ 現在の活動を知ったきっかけは「友人・知人・家族などから聞いて」，「地域の人から聞いて」の割合が高く，学
習等の活動につながるためには，身近な人からの誘いが最も有効であることがうかがえる。
・ 普段の情報収集方法については，「広報うつのみや」，「新聞記事」，「インターネット」，「雑誌」など，様々な方
法で情報収集がされていることが分かる。



生涯学習センターでは，各種講座やサークルなどへの部屋の貸出，様々な情報提供を行っています。
あなたがお住まいの地域の生涯学習センター（地域自治センター，地区市民センターに併設のところもあ
ります。）で実施される講座や利用方法のうち，（１）あなた自身が利用したことがあるものや（２）知っている
ものについて，あてはまる箇所すべてに○をつけてください。（○はいくつでも）

問4-1で１～４に○をつけた方にお尋ねします。
【問4-2】

あなたがお住まいの地域の生涯学習センター（地域自治センターや地区市民センター，市民活
動センターに併設のところもあります。）について，あなたはどのくらい関わっていますか。あては
まる数字１つに○をつけてください。

【問4-1】

6.0%

19.0%

7.3%

11.0%

26.5%

18.7%

1.7%

8.6%

1.2%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

催しものやイベント，活動など，継続的に参加している

催しものやイベント，活動などに参加したことがある

施設（学習室等）のみ利用したことがある

どのような催しものイベント，活動などを行っているか

知っているが，行ったことはない

名前や場所は知っているが，いったことはない

名前や場所など全く知らない

その他

無回答

無効

問4-1

H28 H23

52.5%

38.4%

36.0%

29.1%

28.6%

18.7%

18.7%

15.3%

10.8%

1.7%

20.2%

40.5%

42.5%

42.5%

59.3%

37.9%

39.9%

34.5%

33.0%

35.0%

0.0%

23.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

図書の貸し出し

生涯学習センターや地域が催したイベント

学習室や会議室の使用

趣味や自分の教養を身につけるための講座

サークル活動や団体活動への参加

子どもと一緒に参加する，子育てのための講座

地域のまちづくり活動

講座や講演会，サークル活動などについて情報収集

自分の住む地域を学ぶための講座

その他

無回答

問4-2 (1)利用したことがある

問4-2 (2)利用したことはないが知っている

利用したことがある 利用したことはないが知っている

・ イベント参加や施設利用など，生涯学習センターを利用する人の割合は増加（計３２．３％）しているが，全体と
しては３割程度の状況である。

・ 生涯学習センターの利用については，「図書の貸し出し」が最も高い割合。

・ 生涯学習センターで実施している各種講座等を「知っている」人の割合は，前回調査より高くなっている。

⇒ 前回調査：内容を知らない，全く知らない ５６．５％



【問5-1】

【問5-2】

　あなたはこれまで生涯学習センターや民間のカルチャースクールなどで学んだことを活かして，
何か活動をしていますか。あてはまる数字に○をつけてください。

あなたが講座や習い事で学んだ成果をもとに活動するためには，どんなサービスが役立
つと思いますか。あてはまる数字１つに○をつけてください。

31.7%

7.2%

8.3%

9.4%

6.5%

4.0%

6.3%

3.4%

1.3%

4.1%

24.1%

46.5%

10.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0% 50.0%

【１】 学んだあとに活動をしている…

a 同様の講座を受講し，学び続けている

b 関連する本や雑誌などを読み個人で学び続けている

c 講座で知り合った人と友人になり交流している

d 関連する活動をするグループやサークル等に加入した

e 学んだ知識を活用して，地域のまちづくり活動に参加した

f 学んだ知識を仕事に活用している

g 学んだ知識を子育てに活用している

h 講師として人に教えたり，登録したりしている

i その他

【２】 学んだのちに活動をしたいが実現できていない

【３】 学んでいない・活動する気はない

無回答

問5-1

24.7%

7.4%

40.3%

5.6%

21.3%

0.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

身につけた知識をさらに広げるための講座の紹介

身につけた知識をさらに広げるための図書などの紹介

身につけた知識を実践しているサークル・団体の紹介

その他

無回答

無効

問5-2

・ 学んだあとに活動につなげている人の割合は３１．７％，活動を実現できていない人は２４．１％であり，学んだ
人のうち，約半数程度の人が，その後の活動への意欲があることがうかがえる。

・ 学んだ成果を活動につなげるためには，関連するサークルや団体の情報を提供することが有効であることが

うかがえる。



あなたは，現代社会における「家庭の教育力」が低下していると思いますか。
あてはまる数字１つに〇をつけてください。

【問6】

【問7-1】

生涯学習センターについての希望や要望はありますか。あなたの考えに近い数字を３つ
まで選んで○をつけてください。

35.1%

33.4%

24.9%

23.0%

22.6%

20.3%

20.2%

15.7%

14.9%

12.7%

3.2%

2.2%

0.3%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0%

社会人や子育て中でも参加しやすいような

曜日・時間帯に講座やイベントを開催する

生涯学習センターやそこで実施している

講座やイベントの情報をもっとＰＲする

学びたいと思ったときに地域の行事や

活動を知るためのサービスを充実させる

参加者との交流や仲間づくりを目的とした

講座やイベントを充実させる

有料でも良いので専門性の高い内容を扱った

講座やイベントを充実させる

自分が住んでいる地域を知ることを目的とした

講座やイベント，まち歩きなどを充実させる

特に要望はない

ニュースなどで取り上げられているような

タイムリーな内容の講座やイベントを充実させる

図書室を充実させる

学習室や会議室をより利用しやすくする

無回答

その他

無効

問6

42.0%

37.7%

24.2%

32.4%

14.8%

22.3%

4.4%

3.4%

0.0%

0.0%

14.6%

4.2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ｈ２８調査

Ｈ２３調査

問7-1

思う だいたい思う あまり思わない 思わない わからない 無回答 無効

・ 講座に関する曜日や時間帯，情報のＰＲについての要望が高い割合。

・ 家庭教育の低下について，「思う」，「だいたい思う」と答えた人の割合が，半数を超えているものの，前回調査

より低下している。



【問7-2】

あなたは，現在の家庭教育で特に問題になっていることはどのようなことだと思いますか。
あなたのお考えに近い数字を３つまで選んで〇をつけてください。

43.9%

25.9%

24.3%

23.8%

19.1%

19.0%

14.4%

14.0%

12.1%

12.1%

11.3%

11.3%

10.4%

8.4%

6.7%

6.1%

6.1%

4.3%

2.6%

2.5%

1.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

過保護・過干渉な親の増加

外部の教育機関に対するしつけや教育の依存

子どもに悪い影響を及ぼす社会環境

仕事をもつ親の増加

教育の仕方がわからない親の増加

人とふれ合う機会の不足

親の無関心

子どもにいろいろな体験をさせる機会の不足

親子がふれあい，共に行動する機会の不足

家族一人一人の個人主義化

教育について明確な方針を持たない親の増加

教育についての相談相手の不足

親自身の体験活動の不足

教育に自信をもてない親の増加

子どもが働く親の姿を知る機会の不足

親に対する子どもの信頼感の低下

互いに励まし競い合わせる機会の不足

わからない

その他

無回答

無効

問7-2

H28 H23

・ 前回調査と同様に，「過保護・過干渉な親の増加」が高い割合である。

・ 前回調査より，新たな選択肢を設けたため，回答が分散した傾向がうかがえる。



家庭教育を社会全体で支援していくために，今後重点を置いた方がいいものは何だと思いますか。
あなたのお考えに近い数字を２つまで選んで〇をつけてください。

【問9】

【問8】
子どもを育てる上で親が特に心がけるべきことは何だと思いますか。あなたのお考えに近い数字
を
２つまで選んで〇をつけてください。

41.1%

33.2%

25.7%

25.2%

23.9%

20.5%

12.7%

6.9%

3.4%

3.3%

2.5%

2.5%

2.4%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

子どもと一緒に遊んだり，話し相手になる

社会性を身につけさせる

子どもの気持ちを受け止める

子どもの自分らしさを認めてあげる

子どもが家族と過ごす時間を多くとる

子どもの手本となるような行動を意識する

子どもとの約束はきちんと守る

無効

子どものためにPTAや子ども会などの活動をする

子どもが自由に過ごせる時間を増やす

わからない

無回答

その他

問8

41.7%

32.4%

23.0%

21.3%

16.3%

14.1%

10.6%

8.4%

3.9%

3.8%

0.5%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0% 35.0% 40.0% 45.0%

行政機関や企業，学校，PTA等が連携した

家庭教育に関する支援活動の強化

家庭教育・子育てに関する相談事業の実施

家庭教育支援者や子育てに関するボランティア等の育成

家庭教育に関する学習機会提供の充実

家庭教育に関する情報誌を配布するなど啓発事業の実施

わからない

企業内研修等，就業時における家庭教育支援講座の実施

ICT（情報通信技術）を活用した家庭教育支援の実施

その他

無回答

無効

問9

・ 「子どもと一緒に遊んだり，話し合い相手になる」と感じる人の割合が，４１．４％と最も高い割合となっている。
・ 「社会性を身につけさせる」，「子どもの手本となるような行動を意識する」など，モラル向上に関することへの
意識の高さがうかがえる。

・ 「行政機関や企業などが連携した家庭教育に関する支援活動の強化」が重要であると考えている人の割合が
高く，家庭教育にかかる各団体等の連携に対する期待がうかがえる。


